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Διάταξη Θεματικής Ενότητας  
ΕΛΛ410/Αρχαία Ελληνικά ΙΙΙ: Θεματογραφία  

 
Σχολή ΣΑΚΕ Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών 
Πρόγραμμα Σπουδών ΕΛΛ Σπουδές στον Ελληνικό Πολιτισμό 
Θεματική Ενότητα ΕΛΛ410 Αρχαία Ελληνικά ΙΙΙ: Θεματογραφία 
Επίπεδο  Προπτυχιακό Μεταπτυχιακό 

√ Μάστερ Διδακτορικό 
  

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά 
Τύπος Διδασκαλίας Εξ αποστάσεως 
Τύπος Θεματικής Ενότητας Υποχρεωτική Επιλογής 

                           √ 
Αριθμός Ομαδικών 
Συμβουλευτικών Συναντήσεων 

Σύνολο Φυσική Παρουσία Τηλεσυναντήσεις 
3 - 3 

Αριθμός Εργασιών  2 
Υπολογισμός Τελικής 
Βαθμολογίας 

Εργασίες Δραστηριότητες Τελικές Εξετάσεις 
30 % 10 % 60 % 

Αριθμός Ευρωπαϊκών Πιστωτικών 
Μονάδων (ECTS) 15 

 
Περιγραφή Θεματικής Ενότητας 
Η Θεματική Ενότητα ΕΛΛ410, «Αρχαία Ελληνικά ΙΙΙ: Θεματογραφία», έχει διττό κεντρικό στόχο: πρώτον, να 
βοηθήσει τους φοιτητές να αξιοποιήσουν και να εμπεδώσουν κεφαλαιώδους σημασίας γραμματικοσυντακτικές 
γνώσεις της αρχαίας ελληνικής γλώσσας, οι οποίες αποκτήθηκαν στις Θεματικές Ενότητες ΕΛΛ311: Αρχαία 
Ελληνικά Ι και ΕΛΛ321: Αρχαία Ελληνικά ΙΙ, και να διερεύνουν τις γνώσεις αυτές με την εκμάθηση πιο 
περίπλοκων γραμματικών τύπων (π.χ. ρήματα λήγοντα σε -μι) και συντακτικών φαινομένων (π.χ. 
δευτερεύουσες προτάσεις και υποθετικοί λόγοι). Δεύτερον, να οξύνει τις ικανότητές τους για μεταφραστική 
προσπέλαση και νοηματική επεξεργασία ενός φάσματος κειμένων, κυρίως πεζών, της αρχαίας ελληνικής 
γραμματείας, τα οποία θα παρουσιάζουν μεγαλύτερο από αυτά των προγενέστερων δύο θεματικών ενοτήτων 
βαθμό δυσκολίας. 
 
Η Θεματική Ενότητα στοχεύει συγκεκριμένα: 
1. Στην εμπέδωση και συστηματοποίηση κεκτημένων γνώσεων γραμματικής και συντακτικού της αρχαίας 

ελληνικής γλώσσας, μέσω της ερμηνείας αντιπροσωπευτικών κειμένων, τα οποία έχουν γραφεί στην αττική 
διάλεκτο, με στόχο τη βελτίωση του γλωσσικού αισθητηρίου των φοιτητών-τριών και τον εμπλουτισμό του 
λεξιλογίου τους. Έμφαση θα δοθεί στη σημασία και χρήση των εγκλίσεων, στη μελέτη του υποτεταγμένου 
λόγου (χρήση και εκφορά των δευτερευουσών προτάσεων και των υποθετικών λόγων), στη λειτουργία του 
απαρεμφάτου και της μετοχής και στον σχηματισμό και τη μορφολογία συνηρημένων ρημάτων και 
ρημάτων που λήγουν σε –μι. 

2. Στην ανάπτυξη των μεταφραστικών δεξιοτήτων των φοιτητών-τριών μέσα από την επεξεργασία αρχαίων 
ελληνικών πεζογραφικών κειμένων, κυρίως της αττικής διαλέκτου, από διάφορες ειδολογικές περιοχές: 
ρητορική (Γοργίας, Λυσίας, Δημοσθένης, Ισοκράτης), ιστοριογραφία (Ξενοφών), φιλοσοφία (Πλάτων, 
Αριστοτέλης) και βιογραφία (Πλούταρχος). Τα κείμενα, κλιμακούμενης δυσκολίας, θα παρατίθενται είτε 
όπως παρουσιάζονται στο πρωτότυπο είτε ελαφρώς διασκευασμένα. 

3. Στην υφολογική και νοηματική επεξεργασία των επιλεγμένων αρχαιοελληνικών πεζογραφικών κειμένων, 
ώστε οι φοιτητές-τριες να ενημερωθούν για τα υφολογικά χαρακτηριστικά των τριών ειδών, από τα οποία 
θα προέρχονται τα επιλεγέντα κείμενα, και να κατανοήσουν το ιστορικό, πολιτικό, κοινωνικό, οικονομικό, 
στρατιωτικό και αξιακό πλαίσιο της αρχαιότητας. Μέσα από αυτή την ανάλυση, αναμένεται να οξυνθεί το 
ενδιαφέρον των φοιτητών για τη μελέτη της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. 
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Περιγραφή Θεματικής Ενότητας 
Όπως έχει δηλωθεί ανωτέρω, η βασική στόχευση της ενότητας είναι να βοηθήσει στην εμπέδωση των γνώσεων 
γραμματικής και σύνταξης των φοιτητών-τριών, ενισχύοντας παράλληλα την ικανότητά τους για μεταφραστική 
και νοηματική επεξεργασία κειμένων της αρχαίας γραμματείας. 
 
Η πρωτοτυπία της συγκεκριμένης Θεματικής Ενότητας είναι ότι, σε αντίθεση με παρόμοιες ενότητες συμβατικών 
ή άλλων ανοικτών πανεπιστημίων, τα κείμενα δεν παρουσιάζονται επί τη βάσει των γραμματικών και 
συντακτικών φαινομένων (π.χ. κείμενα για απαρέμφατο, κείμενα για μετοχή κ.λπ.), αλλά επί τη βάσει θεματικών 
κύκλων, όπως, για παράδειγμα, η θέσπιση των Ολυμπιακών Αγώνων, ο κοινωνικός ρόλος των γυναικών στην 
αρχαιότητα, οι αρετές του ηγέτη κ.λπ. Θα παρέχεται, βέβαια, υλικό για κάθε ένα από τα σημαντικά φαινόμενα 
γραμματικής και σύνταξης, που θα απαντάται στα υπό εξέταση κείμενα. Η δόμηση αυτή της Θεματικής 
Ενότητας, η οποία επιτρέπει στους φοιτητές όχι απλώς να ασχοληθούν συστηματικά με τη μετάφραση και τη 
γραμματικοσυντακτική «σκευή» των αρχαίων κειμένων, αλλά και με στοιχεία πολιτισμού ευρύτερα (όπως είναι 
η θεσμική οργάνωση και η αξιακή συγκρότηση της αρχαίας κοινωνίας), αναμένεται να οξύνει το ενδιαφέρον 
των φοιτητών για μελέτη των κειμένων της αρχαίας γραμματείας και πτυχών του ελληνικού πολιτισμού 
ευρύτερα. Οι θεματικοί κύκλοι, που προτείνονται, παρουσιάζουν κείμενα, τα οποία ασχολούνται με ένα ευρύ 
φάσμα ζητημάτων αρχαίου, αλλά και διαχρονικού και συγχρονικού ενδιαφέροντος. 
 

 
Προ-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
ΕΛΛ111 Εισαγωγή στη Σπουδή του Πολιτισμού (Θεωρία και Πράξη) 
ΕΛΛ112 Αρχαία Ελληνική Ιστορία  (1200 π.Χ. – 330 μ.Χ.) 
ΕΛΛ113 Αρχαία Ελληνική Τέχνη (1200 π.Χ. – 330 μ.Χ.) 
ΕΛΛ211 Αρχαία Ελληνική Λογοτεχνία (Αρχαϊκή - Κλασική περίοδος) 
ΕΛΛ212 Νεοελληνική Ιστορία ΙΙ (1898-1949) 
ΕΛΛ213 Νεοελληνική Λογοτεχνία Ι (16ος-19ος αι.) 

 
Συν-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
- - 

 
Σύνθεση Βαθμολογίας 

Τρόπος Αξιολόγησης Βαρύτητα στον 
τελικό βαθμό 

Φόρτος εργασίας 
Ώρες ECTS 

Εβδομαδιαίες Διαδραστικές 
Δραστηριότητες 

10  %  
˜8 εβδομαδιαίως 

1 

Εβδομαδιαία Μελέτη 0  % ˜275 - ˜330 10 

Εργασία 1 15 % ˜50 - ˜60 2 
Εργασία 2 15 % ˜50 - ˜60 2 
Τελική/Επαναληπτική Εξέταση 60 % 3 - 
Σύνολο 100% 375 - 450 15 
Κανονισμοί Βαθμολογίας και Τρόποι Αξιολόγησης 
• Ένας/Μια φοιτητής/-τρια βαθμολογείται με 9, εάν συγκεντρώσει το 90% της πιθανής βαθμολόγησης, δηλαδή, 90%*10=9, και ούτω 

καθεξής. 
• Βαθμός επιτυχίας (Passing rate) 
o 50% στις Γραπτές Εργασίες 
o 50% στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις μιας Θ.Ε. έχουν οι φοιτητές/-τριες που κατοχύρωσαν τον ελάχιστο απαιτούμενο 

βαθμό (≥ 50%) τόσο στις Γραπτές Εργασίες όσο και στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o 50% στην Τελική εξέταση 

 
Αν ένας/μια φοιτητής/-τρια συγκεντρώσει βαθμολογία με δεκαδικό ψηφίο, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη μισή μονάδα. 
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